

## СТАНОВИЩЕ

От проф. д-р Митко Атанасов Димитров,

от Институт за икономически изследвания при БАН, професионално направление 3.8.,

върху научните трудове за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност **доцент** по професионално направление 3.7. Администрация и управление (*Управление; Предприемачество и иновации; Бранд мениджмънт – на български и английски език*) – за нуждите на СФ на СУ, в конкурс обявен в Държавен вестник бр. 96/17.11.2023г., с кандидат **главен асистент д-р Рая Николова Каназирева**

Конкурсът за заемане на научната длъжност „Доцент“ е обявен за нуждите на катедра „Стопанско управление“ в Стопански факултет на СУ „Климент Охридски. Единствен участник в него е **д-р Рая Каназирева**, главен асистент към същата катедра.

**Рая Каназирева** е родена на 03.01.1977 г. в гр. София. От 1995г. до 1997г. тя се обучава в Knox College, САЩ - специализация: Международни отношения и икономика, през 2001г. завършва бакалавърска програма по „Стопанско управление“ на Американски Университет – Благоевград, а през 2003г. - Магистърска програма по „Стопанско управление“ в Стопански факултет на СУ „Климент Охридски.

През 2015г. Р. Каназирева защитава докторска дисертация по Бизнес администрация в Софийски университет „Св. Климент Охридски“ на тема: Корпоративно предприемачество и иновации в български софтуерни фирми.

От 2001г. Рая Каназирева работи като финансов анализатор и финансист, а от 2005г. като мениджър в български и чуждестранни компании – БТК/Виваком, Прокредит банк, KNOWAY, MELON, ADVENT GROUP, Държавна консолидационна компания ЕАД и др.

От 2016г. до сега д-р Каназирева е главен асистент в Стопански факултет, Катедра „Стопанско управление“ на Софийски университет „Св. Климент Охридски“.

Владее отлично английски и ползва немски език.

### **I. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и изискванията на Софийски университет „Св. Климент Охридски“**

Гл. ас. д-р Рая Каназирева е изпълнила, а по някои показатели надхвърлила минималните национални изисквания и изискванията на СУ „Св. Климент Охридски“ към научната дейност за областта на конкурса за „доцент“, определени от Правилник за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България и от Правилник за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ.

Рая Каназирева има защитена дисертация, гл. асистент е от 2016г. и участва в конкурса със задължителните дисертационен и хабилизационен труд. В разделите за публикации и цитирания (Групи Г и Д) тя участва с публикуван дисертационен труд, 21 статии и студии в научни списания, статии и студии в сборници и доклади в сборници от национални и международни конференции, както и с 9 цитирания на нейни публикации.

## II. Изследователска дейност и резултати

1. Оценка на монографичния труд, включваща оценка на научните и научно-приложните приноси на автора.

Гл. ас. д-р Каназирева участва в конкурса за доцент с монографията „Предприемачество в публичния сектор. Корпоративно предприемачество и иновации в публичните предприятия в България“. В нея са представени резултатите от проведено собствено изследване. Авторът систематизира и доразвива съществуващото знание и генерира ново знание за измеренията на предприемачеството в публичния сектор, на корпоративното предприемачество и иновации в публичните предприятия от различни сектори в България. Авторът претендира за следните основните резултати (или приноси) на това изследване:

- Изведени са основните личностни характеристики на публичния предприемач. В сравнителен план са представени резултати за възгледите за предприемаческата личност и предприемаческата организация в публичния сектор от изследване на мениджъри в публичния сектор;
- Изведени са примери от международната практика с държавни дружества от различни икономически сектори в различни континенти и държави. Изведени са основните препоръки за държавните дружества от докладите на МВФ;
- Въз основа на сравнителния крос-анализ между казусите по изследваните теми, в заключението са изведени обобщени изводи, препоръки и насоки за бъдещи изследвания;
- Обосновани са изводи и препоръки, които са и теоретично обосновани, и контекстуално богати.

По мое мнение приносите отразяват постигнатите резултати от изследването, но тяхната формулировка би могла да бъде по-конкретна.

2. Оценка на приносите в останалите приложени публикации, направени след назначаването на академичната длъжност „гл.асистент“. Тя включва и оценка на изискването за рецензираност на изданията.

Гл. ас. д-р Р. Каназирева участва в конкурса и с 21 статии, студии и доклади. Всички публикации, по мое мнение, са рецензирани или, както е случая с докладите от конференции, са подложени на публично обсъждане.

Научните приноси в останалите приложени публикации могат да бъдат сведени до следното:

- Апробиран е адаптиран модел за одит на корпоративното предприемачество (Ireland, Kuratko & Morris), въз основа на който е направен одит на корпоративното предприемачество в установени български софтуерни фирми. Проверени са хипотези, свързани с предприемаческата интензивност и фактори за корпоративно предприемачество; доказана е зависимостта между

предприемаческата интензивност и факторите на КП; изведен е друфакторен линеен модел за влиянието на факторите за КП върху ПИ;

- Концептуализирано е влиянието на автономността в работата върху нивото на иновациите. Тествани са два модела за връзката автономност в работата - предприемачески интензитет и иновативни решения. Резултатите от тестовете дават евристично подобрен изследователски инструмент за автономността в работата като фактор на корпоративното предприемачество и оптимизирани регресионни модели за влиянието на автономността в работата върху иновативното решаване на проблеми и предприемаческия интензитет в организацията;
- Класифицирани и концептуализирани са възможностите за социално отговорни инвестиции (СОИ) според степента на интегриране на стейкхолдърите. Специализираните финансови институции са идентифицирани като ключов стейкхолдър в създаването на устойчиви стойностни вериги;
- Разработена е рамка за насърчаване на устойчиво предприемачество чрез използване на теорията за заинтересованите страни. Разработен е модел за устойчиво предприемачество, интегриращ управлението на заинтересованите страни;
- Социално отговорните инвестиционни стратегии и институциите за СОИ са обосновани в контекста на възможностите за финансиране на устойчивото предприемачество. Изведен е рамков модел за устойчиви екосистеми чрез устойчиво финансиране и предприемачество.

Приносите са добре формулирани и отразяват постигнатите резултати от изследванията на автора.

### 3. Цитиране от други автори.

Д-р Каназирева има 9 цитирания на 4 от нейните публикации, h-индекс=2. Най-цитираната статия е публикувана в международно списание на английски език, а останалите са публикувани в издания на СФ на СУ. Прави впечатление, че цитиранията са само от двама автори.

### 4. Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески проекти и приложение на получените резултати в практиката.

Гл. ас. д-р Рая Каназирева полага усилия за приложение на получените от нея научни резултати чрез:

- Разработване и стартиране на нови лекционни курсове за магистърски програми,
- Разработване на лекционен курс за бакалавърската програма,
- Разработване на специализирани материали за обучението на студентите в семинарни занятия.

Тя участва в Проект E4IC SYSTEM по програма COSME като работи за набиране, консултиране и свързване на нови и опитни предприемачи от България и ЕС.

### **III. Учебна и преподавателска дейност**

Гл. ас. д-р Р. Каназирева активно участва в обучението на студентите от Стопански факултет на СУ. Тя чете лекции и води упражнения в два курса от Бакалавърската и седем курса от Магистърските програми на факултета като се включва особено активно в обучението на английски език.

За времето от 2016г. до 2023г. д-р Каназирева е била научен ръководител на 15 успешно защитили дипломанти.

### **IV. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата**

Гл. ас. д-р Рая Каназирева е активен и успешен млад преподавател и изследовател в интересна и актуална област на преподаване и изследване. Според мен, тя трябва да положи още усилия да направи резултатите от изследванията си по-широко известни чрез повече публикации в реномирани издания, особено на английски език в световните бази данни.

**Заключение:** Всичко изложено в настоящето становище ми дава основание да считам, че **гл. ас. д-р Рая Николова Каназирева** отговаря на условията и изискванията на ЗРАСРБ и на Правилниците на неговото прилагане на МОН и на СУ, за заемане на академичната длъжност „Доцент” по професионално направление 3.7. Администрация и управление (*Управление; Предприемачество и иновации; Бранд мениджмънт – на български и английски език*). На лице са всички необходими условия, за да направя положителното си заключение за присъждане на академичната длъжност „Доцент” на гл. ас. д-р **Рая Каназирева** за нуждите на катедра “*Стопанско управление*” в Стопански факултет на СУ „Климент Охридски.

Дата: 04.03.2024г.

Подпис .....